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»ضربه سنگین اروپا به ایران/ تجارت فولاد و فلزات ممنوع شد«. »اتحادیه 

 تحریم‌ها 
ً
اروپا تجارت فولاد و فلزات با ایران را ممنوع کرد. اتحادیه اروپا رسما

علیه ایران را بازگردانده و محدودیت‌های سختگیرانه‌ای را بر تجارت فولاد و 

دیگر فلزات وضع کرده است. صادرات فولاد سهم قابل توجهی در ارزآوری 

کشور دارد.« 

پاراگراف قبل تنها بخشی از اخباری است که روز گذشته برخی رسانه‌های 

داخلی آن را نقل کردند. این خبر طوری تنظیم شده که در نگاه اول خواننده 

خبر یا مخاطب رسانه تصور می‌کند سهم صادرات فولاد به اتحادیه از کل 

صادرات فولاد ایران آنقدری است که تحریم مذکور می‌تواند این صنعت را 

فلج کند. این در حالی است که بررسی‌های »فرهیختگان« از داده‌های گمرک 

ایران نشان می‌دهد در سال 1403 صادرات آهن و فولاد کشورمان به اتحادیه 

اروپا 100 هزار تن به ارزش 62 میلیون دلار بوده است. 

اما در سویی دیگر، آمارهای یوروستات )Eurostat( یا همان اداره آمار اروپا نیز 

نشان می‌دهد طی سال 2024 کل ارزش صادرات آهن و فولاد ایران به اتحادیه 

اروپا 90 میلیون یورو یا معادل 92 میلیون دلار بوده است. 

برای تصور سهم بازار اتحادیه اروپا از کل صادرات آهن و فولاد ایران لازم است 

بدانیم طبق داده‌های گمرک ایران و انجمن تولیدکنندگان فولاد ایران، حجم کل 

صادرات زنجیره آهن و فولاد کشور در سال 1403 حدود 29 میلیون و 976 هزار 

تن به ارزش 6.6 میلیارد دلار بوده است. داده‌های دیگری حجم کل صادرات 

آهن و فولاد ایران در سال 2024 را حدود 7 میلیارد دلار برآورد کرده است. 

در هر صورت، اگر داده‌های صادرات آهن و فولاد گمرک ایران را در نظر بگیریم، 

صادرات 100 هزار تنی این محصول به اتحادیه معادل ۰.33 درصد )کمتر 

از نیم درصد( از کل وزن صادرات آهن و فولاد کشور و نزدیک به یک درصد 

از ارزش یا ارزآوری این صنعت خواهد بود. علاوه بر این، اگر داده‌های اداره 

آمار اروپا را نیز در نظر بگیریم، بازهم طی سال 2024 فقط 1.3 درصد از کل 

صادرات آهن و فولاد ایران راهی اتحادیه اروپا شده است. 

 )Eurostat( همچنین نکته قابل تأمل این است که طبق داده‌های اداره آمار اروپا

صادرات آهن و فولاد ایران به اتحادیه اروپا در سال‌های 2015 و 2016 حدود 

450 میلیون دلار و در سا‌ل‌های 2014، 2017 و 2018 به ترتیب 36، 229 

و 302 میلیون دلار بوده است. براساس این آمارها، صادرات سال گذشته آهن 

و فولاد ایران به اتحادیه نسبت به اوج خود در سال 2015 و 2016 سقوط 79 

درصدی داشته است. 

این داده‌ها نشان می‌دهد اتحادیه اروپا پس از تحریم‌های 2018 دولت اول 

ترامپ دیگر بازار مهمی برای صادرات آهن و فولاد ایران نبوده که حالا تحریم 

بخواهد آن را از پای دربیاورد. 

مرور بخش زیادی از اخباری که تحت عنوان تحریم‌های ایران در هفته‌های قبل 

و پس از طرح فعال‌سازی مکانیسم ماشه منتشر شده، نشان می‌دهد دشمنان 

ایران روی این اخبار منفی و ایجاد جو روانی با آن، حساب ویژه‌ای باز کرده 

و قصد دارند حتی با انتشار اخبار فیک و کم اهمیت، سیگنال‌های منفی به 

جامعه و فعالان اقتصادی داده و از طریق این اخبار منفی، بازار ارز را ملتهب و 

انتظارات تورمی را تشدید کنند. در این شرایط ضروری است مجموعه دولت و 

نهادهای تخصصی آن با شفاف‌سازی سریع و پاسخ به شبهات و اخبار جعلی 

یا خبرسازی‌ها، وارد عمل شده و مانع اثرگذاری این اخبار شوند. 

لازم به ذکر است در روزهای گذشته نیز خبری با عنوان مسدودسازی دارایی‌های 

افراد، بانک مرکزی ایران و شماری از بانک‌های بزرگ تجاری ایران از سوی 

شورای اروپا، وابسته به اتحادیه اروپا منتشر شده بود که حمید قنبری، معاون 

دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه در این خصوص می‌گوید موضوع 

مسدود شدن دارایی‌های بانک مرکزی ایران صحت ندارد؛ چراکه بانک‌های 

ایرانی می‌دانستند که چنین اقدامی صورت خواهد گرفت، حساب‌هایی که 

 موجودی نداشت یا فقط حداقلی از موجودی برای جلوگیری 
ً
مسدود شد اساسا

از بسته شدن حساب‌ها باقی مانده بود. بنابراین اتفاق خاصی نیفتاده که بگوییم 

 بلااستفاده بودند 
ً
دارایی قابل توجهی مسدود شده است؛ این حساب‌ها عملا

و حالا در فهرست تحریم‌ها قرار گرفته‌اند.

چرا دولت باید مراقب ترور روان جامعه با اخبار دروغ باشد؟ 

سهم اتحادیۀ اروپا از صادرات  فولاد ایران زیر 1 درصد است
مدیرمسئول:

   محمدامین ایمانجانی

قائم‌مقام مدیر‌مسئول: 

   مسعود  فروغی

سردبیر:

   محمد زعیم‌زاده

 تلفن و فکس:

)021( 62999495   

  کدپستی:

 ۱۱۳۵۶۳۳۸۱۶   

چاپ: 

   چاپخانه دانشگاه آزاد اسلامی  

نشانی: 

   خیابان حافظ، پایین‌تر از جمهوری

روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

مهدی عبداللهی
دبیر گروه اقتصاد

صورت‌های مالی‌ نشان می‌دهد تولید نفت ایران دوباره صعودی شده است، برخی کارشناسان می‌گویند راه خنثی‌سازی ماشه همین است

نفت علیه اسنپ‌بک
در روزهای گذشته، محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت، با اشاره به رشد 

قابل‌ملاحظه تولید نفت در سال جاری، خبر از ثبت رکوردهای تازه 

در تولید نفت و گاز کشور داد. به گفته وی، این رکورد در هفت سال 

گذشته )از سال ۱۳۹۷ تاکنون( بی‌سابقه بوده است. تا پایان زمستان 

سال ۱۴۰۳ ایران رکورد برداشت یک میلیارد و ۱۰۵ میلیون مترمکعب 

گاز خام در زمستان را ثبت کرد. همچنین روز گذشته رئیس‌جمهور در 

سفر به هرمزگان از تولید روزانه ۸ میلیون بشکه نفت و گاز در کشور 

خبر داد. بررسی »فرهیختگان« از صورت‌های مالی برخی از شرکت‌های 

تولیدکننده نفت و گاز نیز این گزاره را تأیید می‌کند که تولید نفت و گاز 

در کشور افزایش پیدا کرده است. افزایش تولید نفت تکلیفی است 

که مصوبه سال ۱۴۰۳ شورای اقتصاد، وزارت نفت را ملزم به آن کرده 

است. براساس این مصوبه، با اجرای طرح ضربتی جهش تولید نفت 

خام، تولید نفت به میزان ۲۵۰ هزار بشکه در روز باید افزایش یابد. 

لازم به ذکر است در طرح مذکور، حجم تولید نفت کشور در سال 

۱۴۰۲ حدود ۳.۶ میلیون بشکه عنوان شده که باید تا انتهای شهریور 

امسال این مقدار به ۴ میلیون بشکه می‌رسید. گرچه از آخرین وضعیت 

اجرای این برنامه آماری در دسترس نیست، اما داده‌های صورت مالی 

شرکت‌ها این موضوع را تأیید می‌کند که در سال ۱۴۰۳ حجم تولید 

نفت و گاز افزایش داشته است.

   ۲ هدف افزایش تولید نفت

آمارها حاکی از آن است که پس از سال‌ها، تولید نفت و گاز ایران رکورد ۷ 

ساله را پس از سال ۱۳۹۷ شکسته است. بر این اساس، ایران تا پایان سال 

۱۴۰۳ بیش از ۳ میلیون و ۸۵۰ هزار بشکه نفت خام تولید کرده است. البته 

پیش از این، در برخی محافل )یا حتی برخی شرکت‌های نفتی( ادعا کرده‌اند 

که هدف‌گذاری افزایش تولید نفت به ۵ میلیون بشکه نفت در روز مطرح بوده 

است. در این خصوص، به گفته مسئولان وزارت نفت، پایان زمستان سال 

۱۴۰۳ ایران رکورد برداشت یک میلیارد و ۱۰۵ میلیون مترمکعب گاز خام 

در زمستان را ثبت کرد. فارغ از اینکه این ایده تا چه حد انجام‌شدنی است، 

بسیاری از اقتصاددانان در شرایط فعلی، از جمله افزایش تحریم‌های نفتی و 

جنگ ۱۲ روزه ایران و رژیم صهیونیستی و همچنین ناترازی انرژی، همواره 

کید کرده و بر این باورند که باید با افزایش صادرات  بر افزایش تولید نفت تأ

نفت به خریداران بالفعل ایران در یک چهارچوب ایمن، فروش نفت و درآمد 

افزایش یابد. به عبارتی دیگر، تولید نفت در چنین شرایطی هم می‌تواند به 

نوعی ابزار قدرت ایران باشد و به طرف خارجی این اطمینان را بدهد که 

تولید کافی برای تأمین انرژی پایدار برای وی وجود دارد.

علاوه بر این، افزایش تولید نفت یک بُعد داخلی هم دارد که از اهمیت آن 

نباید غافل شد. افزایش تولید نفت و گاز با کاهش ناترازی همراه است، پس 

 
ً
می‌تواند در داخل رضایتمندی ایجاد کند. با این حال، آمارها خبرهای نسبتا

امیدوارکننده‌ای از تولید نفت در کشور دارند.

همچنین به گفته وزیر سابق نفت )جواد اوجی(، به‌طور میانگین، افزایش 

تولید هر ۱۰۰ هزار بشکه نفت خام معادل ۲.۸ میلیارد تومان درآمد ارزی 

برای کشور به همراه دارد که نشان از اهمیت روزافزونِ افزایش تولید نفت و 

فروش آن به‌طور مستقیم در تقویت منابع ارزی کشور و همچنین تضمین 

پایداری اقتصادی دارد.

   تولید نفت ایران چقدر است؟ 

نهاد‌های بین‌المللی آمار‌های متناقض از وضعیت تولید نفت ایران ارائه 

می‌دهند. برخی از آن‌ها عدد را 3 میلیون بشکه اعلام می‌کنند. در روز‌های 

اخیر، بلومبرگ نیز به استناد گزارش مؤسسه انرژی بریتانیا، مدعی شد تولید 

نفت خام و میعانات گازی ایران در سال ۲۰۲۴ به 5.1 میلیون بشکه در 

روز رسید که بالاترین سطح در ۴۶ سال اخیر است. البته موضوع افزایش 

چندبرابری تولید نفت حتی تا 5 میلیون بشکه نفت خام از جانب برخی از 

شرکت‌های تولید‌کننده نفت و گاز ایران مطرح شده و دولت نیز تلاش کرده 

تا به آن دست یابد، فارغ از اینکه این ایده تا چه حد انجام‌شدنی است. 

جواد اوجی، وزیر نفت سابق در تاریخ ۲۹ تیرماه ۱۴۰۳ اعلام کرده بود قرار 

است، ظرفیت تولید نفت کشور تا پایان همان سال به حدود ۴ میلیون بشکه 

در روز برسد. در متن مصوبه شورای اقتصاد با عنوان طرح ضربتی جهش 

تولید نفت خام عدد تولید نفت کشور در سال 1402 حدود 3.6 میلیون 

بشکه ذکر شده و این عدد برای شهریور سال 1404 عدد 4 میلیون بشکه 

برآورد و برنامه‌ریزی شده است. 

بر اساس آمار رسمی، تولید روزانه نفت کشور از پایان اسفند ۱۴۰۳ تا 

پایان خردادماه سال جاری حدود ۱۵۰ هزار بشکه افزایش یافته است. 

این رشد، نه تنها از منظر اقتصادی بلکه از حیث سیاسی و راهبردی نیز 

اهمیت ویژه‌ای دارد، به‌ویژه آنکه در شرایط کنونی کشور، استمرار و حتی 

تقویت توان تولیدی می‌تواند نشانه‌ای از تاب‌آوری ساختار اقتصادی و 

مدیریتی صنعت نفت تلقی شود. مبنای این جهش را باید در تصمیم 

مهم شورای اقتصاد جست‌وجو کرد. در تاریخ ۲۲ مرداد ۱۴۰۳، این 

شورا به استناد ماده )۱۲( قانون رفع موانع تولید رقابت‌پذیر و ارتقای 

نظام مالی کشور و در پاسخ به درخواست وزارت نفت، طرح »ضربتی 

جهش تولید نفت خام به میزان ۲۵۰ هزار بشکه در روز« را تصویب 

کرد. به دنبال این مصوبه، سید حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه 

و بودجه در ابلاغیه‌ای به وزارت نفت، بانک مرکزی را موظف کرد تا با 

استفاده از بانک‌های عامل، تسهیلاتی معادل ۳ میلیارد دلار برای تحقق 

این برنامه تخصیص دهد. بدین ترتیب منابع لازم برای اجرای پروژه‌های 

توسعه‌ای و افزایش تولید در اختیار شرکت ملی نفت ایران قرار گرفت. 

افزون بر این، شرکت ملی نفت ایران توانست در سال گذشته نسبت به 

سال ۱۴۰۲، میانگین تولید نفت را روزانه ۲۴۷ هزار بشکه افزایش دهد. 

براساس آخرین آمار‌های معتبر بین‌المللی، ایران بیش از ۱۲۰۰ میلیارد بشکه 

معادل نفت خام ذخایر هیدروکربوری در اختیار دارد که شامل نفت و گاز 

می‌شود. این رقم، ایران را در ردیف کشور‌های دارای جایگاه ممتاز در میان 

دارندگان سوخت‌های فسیلی جهان قرار داده است. تاکنون و با بهره‌گیری 

از فناوری‌های روز، امکان استحصال ۳۴۰ میلیارد بشکه معادل نفت خام 

از این ذخایر محرز شده است؛ رقمی که با درنظر گرفتن نرخ تولید فعلی، 

امکان برداشت تا دست‌کم یک قرن آینده را تضمین می‌کند. این محاسبات بر 

اساس میانگین ضریب برداشت ۲۵ درصدی صورت گرفته و به‌روشنی نشان 

می‌دهد که با ارتقای فناوری و سرمایه‌گذاری در بخش بالادستی، ظرفیت 

واقعی بهره‌برداری بسیار فراتر از برآورد کنونی خواهد رفت. 

   ثبت یک رکورد در تولید گاز

یند پایان زمستان سال  در این خصوص مسئولان دولت چهاردهم می‌گو

1403 ایران رکورد برداشت یک میلیارد و ۱۰۵ میلیون مترمکعب گاز خام 

در زمستان را ثبت کرد. البته از این مقدار، حدود ۶۷ درصد از میدان مشترک 

و راهبردی پارس جنوبی برداشت شده است. با رکوردشکنی در برداشت گاز 

خام، میانگین تحویل گاز سبک به شبکه سراسری از ابتدای ۱۴۰۳ تا پایان 

تیر ۱۴۰۴ به ۷۷۶ میلیون مترمکعب در روز رسید که نسبت به دوره مشابه 

در شهریور ۱۴۰۲ تا تیر ۱۴۰۳ افزایش ۱۲ میلیون مترمکعب در روز داشته 

است. همچنین، رکورد میانگین روزانه تحویل گاز سبک به شبکه سراسری در 

بهمن ۱۴۰۳ به ۸۷۰ میلیون مترمکعب در روز رسید که در مقایسه با مدت 

مشابه سال ۱۴۰۲، حدود ۴۲ میلیون مترمکعب در روز افزایش یافته است. 

از طرف دیگر، بررسی‌های »فرهیختگان« از صورت‌های مالی شرکت‌های 

تولیدکننده گاز کشور نیز نشان می‌دهد در سال 1403 شرکت پارس که 

تولیدکننده گاز خام بوده، با تولید 245 میلیارد و 951 میلیون مترمکعب گاز 

خام در سال 1403 تولید خود را طی سال گذشته 1.6 درصد افزایش داده 

است. همچنین 8 شرکت برتر تولید‌کننده گاز طبیعی در ایران نزدیک به 289 

میلیارد مترمکعب گاز طبیعی تولید کرده‌اند که نسبت به سال 1402 با افزایش 

2.4 درصدی تولید همراه بوده است. شرکت‌های پارس جنوبی و زاگرس 

جنوبی با تولید 199.2 میلیارد مترمکعب و 46.6 میلیارد مترمکعب در 

جایگاه‌های اول و دوم تولید گاز طبیعی قرار دارند. تولید این دو شرکت طی 

سال گذشته به ترتیب یک و 8.4 درصد افزایش داشته است. شرکت‌های 

شرق، هاشمی‌نژاد و آغاجاری و مارون نیز در رتبه‌های بعدی قرار دارند.

   افزایش ۱۰ درصدی تولید در سال ۱۴۰۳
طبق بررسی »فرهیختگان« از صورت‌های مالی شرکت‌های بزرگ تولیدکننده 

نفت و گاز کشور؛ طی سال گذشته تولید این شرکت‌ها به‌طور میانگین حدود 

۱۰ درصد افزایش یافته است. در بزرگ‌ترین شرکت تولیدکننده نفت کشور 

که سهم ۷۵ درصدی از کل تولید کشور را در دست دارد، ۹۱۴ میلیون بشکه 

در کل سال یا به عبارتی ۲ میلیون و ۶۳۱ هزار بشکه در روز بوده است. این 

عدد نسبت به سال ۱۴۰۲ افزایش ۷ درصدی داشته است. در شرکت نفت 

کارون این عدد ۳۳۹ میلیون بشکه برای کل سال یا ۹۳۱ هزار بشکه در روز 

بوده که نسبت به سال ۱۴۰۲ افزایش ۱۰ درصدی داشته است. همچنین طی 

سال گذشته تولید در نفت گچساران ۵.۷ درصد، در مارون ۸.۱ درصد، در 

آغاجاری ۳.۳ درصد و در اروندان ۱۳ درصد افزایش یافته است.

   افزایش تولید نفت و گاز در سایه تحریم و جنگ
در سال گذشته با وجود ریسک‌های سیاسی و اقتصادی متعدد، رکوردهای 

قابل‌توجهی در تولید نفت خام و گاز ثبت شد. یکی از مهم‌ترین رخدادهای 

سال ۱۴۰۳، افزایش قابل‌توجه ظرفیت تولید نفت خام ایران بود. در این میان، 

مناطق نفت‌خیز جنوب و میادین غرب کارون در کنار شرکت بهره‌برداری نفت 

و گاز اروندان، نقش برجسته‌ای داشتند. همچنین، افزایش تولید از میدان‌های 

سپهر و جفیر، رامشیر و رگ سفید به همراه اقدامات شرکت‌های نفت و گاز 

آغاجاری، کارون، گچساران و اروندان توانست سهم مهمی در رشد تولید 

ایفا کند. به موازات این تحولات، طرح‌های نمک‌زدایی در مناطق مرکزی و 

به مدار آوردن چاه‌های جدید نیز بخشی از افزایش تولید را رقم زدند. افتتاح 

واحد نمک‌زدایی متمرکز اهواز با ظرفیت ۱۱۰ هزار بشکه در روز نمونه‌ای 

بارز از این اقدامات است که علاوه بر افزایش تولید، به‌کارگیری ۸۵ درصد 

تجهیزات ساخت داخل را نیز به نمایش گذاشت.

   لزوم تنوع‌بخشی به مصرف انرژی

در کنار افزایش تولید
ایران به‌عنوان سومین تولیدکننده بزرگ گاز طبیعی در جهان، امروز بیش 

از ۷۰ درصد سبد انرژی خود را بر پایه گاز طبیعی استوار کرده است؛ 

سهمی که از میانگین جهانی به‌طور چشمگیری بالاتر است. این در 

حالی است که بنابر گزارش‌های بین‌المللی، ایالات متحده آمریکا و 

روسیه در رتبه‌های اول و دوم تولید گاز جهان قرار دارند و پس از ایران، 

کشورهای بزرگی همچون قطر، چین و کانادا به‌ترتیب جایگاه‌های بعدی 

را به خود اختصاص داده‌اند.

گاز طبیعی نیز در سال گذشته شاهد جهش چشمگیری بود. ایران در دی‌ماه 

۱۴۰۳ توانست رکورد ۸۷۰ میلیون مترمکعب گاز تحویلی به شبکه سراسری 

در یک روز را ثبت کند؛ رقمی که در تاریخ صنعت نفت کشور سابقه نداشته 

است. در میدان مشترک پارس جنوبی، تولید روزانه ۷۱۶ میلیون مترمکعب 

گاز غنی به ثبت رسید که رکوردی تازه محسوب می‌شود. شرکت نفت مناطق 

مرکزی نیز با تولید ۲۴۸ میلیون مترمکعب گاز در زمستان نقش کلیدی ایفا 

کرد. تنها در منطقه خانگیران سرخس، روزانه ۶۵ میلیون مترمکعب گاز 

تولید می‌شود که معادل ۸ درصد کل تولید گاز کشور بوده و نیازهای شش 

استان شمال و شمال شرق ایران را تأمین می‌کند. از دیگر اقدامات شاخص، 

تکمیل هفتمین حلقه چاه میدان گازی کیش بود که ظرفیت تولید ۱۴ میلیون 

مترمکعب گاز در روز را فراهم ساخت.

در این میان به نظر می‌رسد ایران باید در کنار افزایش تولید نفت، اقدامات 

و سیاست‌گذاری اصلاحی برای کاهش مصرف و شدت انرژی در کشور، 

افزایش بهره‌وری انرژی و همچنین تنوع‌بخشی به سبد انرژی کشور انجام 

دهد تا علاوه بر بالا بردن امنیت انرژی و کاهش ناترازی، زمینه برای صادرات 

و افزایش درآمدهای نفت و گاز فراهم شود.

فاطمه سادات مرتضوی
خبرنگار  گروه اقتصاد
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